" CM2 La Framce au 19 siccle

Histoire

L’Epoque contemporaine
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OWM&M:

Caractériser une période : I'émergence d'une
organisation en classes d'un type nouveau,
bourgeoisie et prolétariat.

Mettre en perspective le triomphe de la
bourgeoisie dans le sillage des révolutions
politiques et industrielles.

- Observer et comprendre les évolutions
démographiques.

VIl — La/l‘/zméz{bﬂ/rrw&b/nde&béociété
Moaioniel :

v" Document d'appui page 36
V' fiche exercices

= Collectif / Groupes / Individuel en alternance avec les

Cml
Z 60 min

% Ind | 30 minutes : lecture de documents + exercices

¢ Coll| 20 minutes : correction + lecture a haute voix de la lecon a apprendre

Ce qu'il faut retenir 7 - «transformation de la société »:

Aw X1 Xome siecle, hwu&ﬁm&uwﬁwmwmme%wmmwmdmww Leéﬂa/yéa/nAmte/nlﬁM

nembreun que les citadins dams C'ensemble de U Eunspe mais € oxode wnal est important.

Les ounwniens vivaiont tnés pawsrement, ils Rabitaient des logements mimuscules et non chauffés. Le manque d'hygione et de

nownture aimsi que les mawvaises conditions de tuvail faisaiont qu'ils daient sounent malades.

o Devoirs = Apprendre legons 7
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4 La vansformation de la société

@ A POPULATION EUROPEENNE
Les conditions d’hygiene, les techniques (mécanisation du travail
agricole, utilisation d’engrais) et les sciences (vaccinations) se
perfectionnent. Grace a ces progres, les épidémies reculent et
lalimentation s’améliore. La mortalité diminue, la durée de vie
s’allonge et la population européenne augmente beaucoup. La
composition de la population change : le nombre des citadins
augmente et de nouveaux groupes sociaux, comme les ouvriers se
développent.

Source : Histoire-géographie CM2 (Hachette Education)

©

Louis René Villermé (1782-1863) était un médecin francais. |l faut les voi
arriver chaque matin en ville et en partir chaque soir. Il y a, parmi eux, un
multitude de femmes pales, maigres, marchant pieds nus au milieu de la boue
et un nombre encore plus considérable de jeunes enfants, aussi sales, auss
maigres, couverts de haillons, salis par I’huile qui tombe des machines pendar
qu'ils travaillent. lls portent a la main ou cachent sous leur veste, comme ils |
peuvent, le morceau de pain qui doit les nourrir jusqu'a I'heure de leur retour a |;
maison. Ainsi, a la fatigue d'une journée démesurément longue puisqu’elle es
au moins de quinze heures, s’ajoute celle de ces allers et retours si pénibles
Le soir ils arrivent chez eux accablés par le besoin de dormir, et le lendemai
ils en sortent avant d’étre complétement reposés pour se trouver dans I'atelie
a I’heure de I'ouverture. Pour éviter de parcourir un chemin aussi long, ils s’er
tassent dans des chambres prés de leur travail. Un mauvais et unique grabe
pour toute la famille, un petit poéle qui sert a la cuisine comme au chauffage
une caisse ou boite en guise d’armoire, deux ou trois chaises, un banc, quelque
poteries composent le mobilier qui garnit la chambre. Les plus pauvres habiter
les caves et les greniers.

® LE MONDE RURAL
La population agricole reste majoritaire en Europe sauf au Royaume
Uni. L’alphabétisation des campagnes progresse. La petite propriété
agricole reste familiale et les rendements augmentent. Toutefois, les
paysans sans terre sont nombreux et manquent de travail. La
surproduction et la concurrence menacent les exploitations agricoles,
les conditions de vie s’aggravent. Les artisans et les commergants
des campagnes sont de leur cbté concurrencés par les produits
industriels. De nombreux ruraux rejoignent dans les villes en espérant
y vivre mieux et y trouver du travail. C’est 'exode rural.

Source : Histoire-géographie CM2 (Hatier)

® LA GRANDE BOURGEOISIE

Au XIXe siecle, la grande bourgeoisie,
constituée des banquiers et des industriels,
s'est considérablement enrichie du fait de la
prospérité. Avec leurs familles, ils habitaient
de luxueux hbtels particuliers dans les
beaux quartiers des grandes capitales
européennes. lls employaient de hombreux
domestiques grace auxquels ils menaient
une vie mondaine, organisant de grandes
fétes, mais aussi assistant a des courses de
chevaux et se rendant au théatre, au

concert et dans les stations thermales a la
mode. Au fil du siecle, les grands bourgeois
ont occupé les

principales fonctions

LA PETITE ET LA
BOURGEOISIE

La petite et la moyenne bourgeoisie se sont
également  développées. Elles sont
composées de médecins, de magistrats,
d'ingénieurs, d'enseignants, d'employés de
bureau. Leur niveau de vie était plus
modeste que celui de la grande
bourgeoisie. lls avaient le désir de s'élever
socialement, notamment pour leurs enfants
(bon emploi pour les gargons, bon mariage
pour les filles).
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MOYENNE

Le bal du moulin de la galette, 1876 — Auguste Renoir

© LE RECUL DE LA PRATIQUE RELIGIEUSE

Les citadins, et en particulier les ouvriers, vont moins a I'église. Les mariages, les enterrements civils et les divorces
se développent. A la campagne, la pratique religieuse reste trés importante mais le curé et l'instituteur sont parfois en

concurrence sur I'éducation des enfants.

Source : Histoire-géographie CM2 (Hachette Education)
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Lis le document page 36 et réponds aux guestions suivantes :

2- Bomment; lo grande boungeoisie v'est-dlle ennidhie ?
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e En 1835-1837, le docteur Villermé est chargé par le gouvernement d'une enquéte sur la condition
des ouvriers en France. Voici quelques résultats de ses observations chez les ouvriers du textile de Lille a) La nourriture de cette
(Nord). Les deux graphiques ont été tracés gréce aux indications du rapport. famille ouvriére est-elle
G T A o -
Endreliont cherndnacs équilibrée ? Justifie ta
(chauffage, éclairage, réponse_

vétements ...)

sclaloirg
ia mere
°300 F b) Quelles sont les

menaces qui pesent sur la

Budget ouvrier santé de cette famille ?

ur une famille
e trois personnes

Revenus : 915 F

c) Qu’est ce qui peut
déséquilibrer le budget
familial ? Pourquoi ?

o Voici deux exiraits du rapport.

a. « Certes, le budget de la famille ne suffit pas. Supposez une maladie, un chémage, un peu d'ivrognerie,
et cette famille se trouve dans la plus grande détresse. »

b. « La nourriture habituelle des plus pauvres ouvriers de Lille se compose de pommes de terre, de quelques
legumes, de soupes maigres, d'un peu de beurre, de fromage, de lait de beurre (petit lait) ou de charcuterie.
lls ne mangent ordinairement qu‘un seul de ces aliments avec leur pain. Leau est leur unique boisson pendant
les repas. »

%u&»w&wﬂmweb%mﬂew@wwpmmw

banquier instituteur  industriel  médecin

ouvrier instituteur paysan médecin domestique boulanger bonne
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Ce qu'il faut retenir 7 - «transformation de la société »:

Auw XIXeme siccle, ba popudation eunopéenme augmente can elle est miewn mowniie et mieun soigmée. Les panysams vestent plus
nombreun que les citadins dams C'ensemble de U Eunspe mais € exode wnall est important.

Les owwniens vivaiont s pawsrement, ils Rabitaient des logements minuscules eb non chauffés. Le manque d'hygione et de
nowviture ainsi que les mauwvaises conditions de trawail faisaient qu i étaient sowvent malades.

Ce qu'il faut retenir 7 - «transformation de la société »:

Auw XIXeme siccle, ba popuilation eunspéenme augmente can elle est miewn mouwniie et miewn: soigmée. Les parysams nestent plus
nombreun que les citadins dams C'ensemble de U Eunspe mais U exode wnal est important.

Les owwniens vivaiont s pawsrement, ils Rabitaient des logerments mimuscules et non chauffés. Le manque d'Rygione et de
nowitune aimsi que les mawvaises conditions de tuail faisaient qu s étaient souvent malades.

Ce qu'il faut retenir 7 - «transformation de la société »:

Aw X1 Xome siecle, hﬁWﬂ&WmWM@%MWW@WW L%/'La/%a/m&mwnlﬁﬁw
nembreun que les citadins dams C'ensemble de U Eunspe mais € oxode wnal est important.

Les owwniens vivaiont s pawsement, ils Rabitaient des logernents minuscules eb non chauffés. Le manque d'Rygione et de
nownitune ainsi que les mawvaises conditions de tunail faisaient qu 'y étaient souvent malades.

Lecon a trous 7 - «transformation de la société »:

Auw X1 Xome siécle, b population ewropéenme augmente can elle est mieur et mieux Les
paysans restent s mombrew que les citading dams €ensemble de U Eunspe mais wnal est important.
Les vinaient s pawviement, s habitaient des logerments minuscules et non :
Lenmuywd'@?«i@wetde aimsi que les mauwraises conditions de W

Lecon a trous 7 - «transformation de la société »:

Auw XIXeme sicele, lo population eunopéerme augmente can elle est miew et miewx Les
pasysams nestent plus mombrew que les citading dams €ensemble de U Eunope mais wnall est impontant.
Les vivaient 0wy pawsnement, ds halitaient des logerments minuscules et non .
Lem@u@d’%%@meetde ainsi; que les mawraises conditions de {%m;awnt
qu il étaient sounent

Lecon a trous 7 - «transformation de la société »:

Aw X[ Xome siccle, hﬂaﬁufa&meunaﬁewmwmme%%twm el mieux . Les
pasysans vestent plus mombrew que les citading dams. Censemble de U Eunope mais wnal est impontant.
Les winaiont s pawsnement, ils Rabitaient des logements minuscules et mon :
Lemamqu@d%/%&meetde ainsi; que les mawraises conditions de {@w}awmﬁ
qu il étaient sounent
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